



# “七七”这一天，总书记来到百团大战纪念馆

新华社记者 张研 孙亮全

7月7日，是全民族抗战爆发88周年纪念日。当天下午，习近平总书记在山西省阳泉市考察。总书记来到百团大战纪念碑广场，向百团大战烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆，缅怀抗战烈士英雄事迹，重温中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，了解当地开展革命历史教育、传承弘扬伟大抗战精神等情况。

党的十八大以来，习近平总书记在纪念抗战的重要时间节点出席纪念全民族抗战爆发、纪念抗战胜利、南京大屠杀死难者国家公祭仪式等活动，考察晋绥边区革命纪念馆、新四军纪念馆等红色遗迹，深情缅怀，深切追思，宣示铭记历史的意志，凝聚奋进前行的力量。

习近平总书记此次在参观百团大战纪念馆时，强调百团大战的历史壮举充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，要求讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。在纪念抗战胜利80周年的重要时刻，总书记此行传递出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和意志。

## （一）中流砥柱，民族先锋

在百团大战纪念馆，习近平总书记指出：“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱，百团大战让全世界看到了中国共产党和中国人民抗战的意志和力量。”

习近平总书记近日在山西考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，弘扬伟大抗战精神，凝心聚力、奋发图强，在推动经济转型发展上迈出坚实步伐，在中国式现代化建设中展现更大作为。

## 弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

山西阳泉狮脑山，百团大战纪念碑巍然矗立，铭记着中华儿女共御外侮的爱国情怀、不畏强暴的英雄气概、坚韧不拔的精神信念。

现场聆听习近平总书记讲话，百团大战纪念馆讲解员李玘深感责任重大：“我们一定按照总书记要求，学习、挖掘更多红色故事，根据不同特点的受众设计出有特色的讲解内容，推动更多人了解历史，体悟伟大抗战精神，让红色精神代代传承。”

通过电视看到习近平总书记来到百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆陈展，96岁的抗战老兵温云甫深受感动。

“14年抗战，我们作出了巨大牺牲。习近平总书记引领我们铭记历史，把伟大抗战精神一代代传下去，这是对烈士的告慰，更激励我们每一个人都要做堂堂正正、光荣自豪的中国人。”温云甫说。

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。《为了民族解放与世界和平》主题展览正在这里举办。

“我们要发挥好抗战馆的开展爱国主义教育和革命传统教育的重要平台作用，推出高质量的主题展览巡展及网上展览，开展一系列丰富多彩的实践活动，充分展现我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，讲述好感人抗战故事、展示好光辉抗战历史。”中国抗日战争纪念馆馆长罗存康说。

今天，百年大党风华正茂，民族复兴不可逆转。在抗日战争的壮阔进程中孕育的伟大抗战精神，早已成为中华儿女的精神底色，薪火相传、历久弥新。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内，和平大钟的钟声雄浑悠远，久久回荡。

走出纪念馆，江苏省宜兴市丁蜀镇陶都中学学生甫昱呈说：“革命先烈们用生命换来今天的和平与幸福，我们不仅要珍惜当下，更要像习近平总书记说的那样‘争做民族的脊梁’，好好努力、奋发图强，把我们的国家建设得更强盛。”

## 坚持实业兴国 加强创新引领

阳泉阀门股份有限公司车间机器轰鸣，数控机床有序运转，一派繁忙景象。

“习近平总书记来到我们企业，勉励大家‘再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献’。我们深受鼓舞、倍感振奋。”回忆起总书记考察时的场景，阳泉阀门股份有限公司党委书记、董事长杨亚蓉表示，要牢记总书记要求，继续聚焦主业，优化产品品质，加快转型发展，走专精特新之路，让传统产业焕发新活力。

“抓好能源转型、产业升级和适度多元发展”“扎实推进传统产业转型升级”“围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”……习近平总书记的重要讲话令阳泉市工信局局长石文斌感到沉甸甸的责任。

“我们将按照习近平总书记指明的前进方向，聚焦地方特点，强化产业链‘链长制’，和特色专业镇牵引作用，推动企业技术改造和创新升级，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展，坚决扛起推动阳泉市制造业高质量发展的使命担

百团大战纪念馆，设计理念以“基石”为核心，寓意着中国共产党领导的人民军队为抗日战争的胜利奠定了坚实基础。

1940年夏，日本乘德国军队在欧洲迅速推进、英美无暇东顾机会，一面加紧诱逼国民政府投降，一面加强对敌后抗日根据地进攻。

为粉碎日本侵略者“铁路为柱、公路为链、碉堡为锁”的“囚笼政策”，八路军发动百团大战，到1940年12月初，敌后军民共作战1824次，毙伤日、伪军2.5万余人，俘日军281人、伪军1.8万余人。

正如习近平总书记曾总结的：“中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。”

百团大战是在中国抗战处于困难、妥协投降空气甚浓的时候取得重大胜利的，具有重大的军事和政治意义，是中国共产党抗战胜利“中流砥柱作用”的力证。

2014年9月3日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上，用3个“坚持”阐释中国共产党的中流砥柱作用：“无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。”

秉持民族大义，担负救亡重任，回顾那段可

歌可泣的历史，习近平总书记的讲话铿锵有力：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，海内外中华儿女以强烈的家国情怀，空前团结起来。”

## （二）伟大精神，砥砺前行

百团大战纪念馆所在地，是太行山脉的一部分，因其主峰形似雄狮昂首，故得名“狮脑山”，俨然昭示一种民族精神的勃发——从沉沦走向荣光，从挫折走向复兴，中华民族的命运如睡狮苏醒、凤凰涅槃。

习近平总书记将抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神提炼为天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这是先烈用生命和鲜血熔铸成的民族之魂。

“一寸山河一寸血，一杯热土一杯魂。”

百团大战中，中国共产党及其领导的八路军和人民群众所展示的敢于亮剑、不怕牺牲，勇于担当、无私奉献的英雄壮举，正是伟大抗战精神的生动诠释和集中体现。

“党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富”“弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进”……对于伟大精神的时代力量，习近平总书记高度重视。此前在山西考察时也作过重要论述——

2017年6月，习近平总书记在山西考察，首站来到晋绥边区革命纪念馆。总书记语重心长地说：“全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。”

2020年5月，习近平总书记在山西考察时回顾了这里的光荣革命传统，指出：“这些都要充分挖掘和利用，以丰富多彩的历史文化、红色文化资源为山西发展提供精神力量。”

此次在百团大战纪念馆大厅，习近平总书记对前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员深情地说：“广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。”

以史为鉴，启迪后人。在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少，必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。

## （三）铭记历史，珍爱和平

88年前，卢沟桥畔的拼死抗争，点燃了全民族抗战的烽烟，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

习近平总书记在百团大战纪念馆指出，“七七事变”是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精

神洗礼。

“中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者”。捍卫来之不易的胜利成果，需要我们在动荡世界中为人类前途命运挺膺担当。

每当回首战争，更加珍爱和平。在纪念抗战胜利的场合，习近平总书记指出“绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念”，呼吁“各国人民应该秉持‘天下一家’理念，共同推动构建人类命运共同体”。

以斗争求和平则和平存，以妥协求和平则和平亡。廓清思想迷雾，才能照亮未来征程。

在百团大战纪念馆，习近平总书记勉励青少年要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建设得强盛起来，要为全世界的和平作贡献。

今年9月3日，将在天安门广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，习近平总书记将发表重要讲话并检阅部队。

疑今者，察之古。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下，正确评价历史意义，隆重纪念胜利的光辉时刻，正是为了不负民族的巨大牺牲，捍卫二战的胜利成果和战后国际秩序。

习近平总书记指明人间正道：“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

新华社太原7月8日电

# 奋发图强，在中国式现代化建设中展现更大作为

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话鼓舞信心、催人奋进

新华社记者

新华社记者